



totul despre  
**plante**  
fundesign.ro

Îngrijire plante de apartament

## Primula Primulă

Genului Primula îi aparțin circa 400 de specii răspândite în multe regiuni ale lumii. Este vorba de plante erbacee, dintre care multe sunt adaptate pentru apartament, cu singura mențiune ca trebuie transferate afară după înflorire. Sunt specii perene, dar frecvent sunt cultivate ca anuale; au frunzele dispuse în rozetă, iar în timpul iernii și primăvara produc multe flori de culori strălucitoare și deseori parfumate.



## Primula Primulă

Genului Primula îi aparțin circa 400 de specii răspândite în multe regiuni ale lumii. Este vorba de plante erbacee, dintre care multe sunt adaptate pentru apartament, cu singura mențiune ca trebuie transferate afară după înflorire. Sunt specii perene, dar frecvent sunt cultivate ca anuale; au frunzele dispuse în rozetă, iar în timpul iernii și primăvara produc multe flori de culori strălucitoare și deseori parfumate. Din acest gen fac parte și diverși hibrizi, adaptați atât pentru grădină cât și pentru seră sau apartament.

### Cultivare

Primulele se replantează o dată la doi ani, vara târziu, puțin după începerea perioadei de activitate vegetativă. Folosiți un pământ bun și ghivece din ce în ce mai mari până la un diametru maxim de 15 cm; plantele mai mari se divid, transferând ulterior diversele porțiuni în ghivece separate; fiți atenți să nu distrugeți bulgării de pământ, care se vor introduce în ghivecele mai mari, completând spațiile goale cu pământ proaspăt. În anul în care planta nu se transvazează înlocuiți un strat de 1,5 cm cu pământ proaspăt. Primăvara și vara mențineți plantele în penumbră, la răcoare (10-16 °C) și într-un loc luminos, dar nu la soare; mediul ambiant trebuie să asigure o bună ventilație a aerului; plantele se vor uda regulat astfel încât compostul să fie permanent umed; îndepărtați frunzele îngălbenite sau moarte și sporii treptat udările pentru a stimula reluarea creșterii. Toamna și iarna temperatura ideală este de 10-13 °C, putând chiar să scadă până la 7 °C fără să provoace daune; este important însă să nu depășească 16 °C, deoarece temperaturile prea ridicate scurtează durata perioadei de înflorire. Mențineți plantele la lumină bună, dar nu direct la soare, într-un mediu aerisit, protejat de curenții de aer. Udați-o abundent, mai ales când planta este înflorită; compostul trebuie să fie mereu umed, dar niciodată îmbibat; toamna, la apariția bobocilor florali, adăugați în apă un îngrășământ lichid la fiecare 2 săptămâni. Pentru a garanta o umiditate corespunzătoare așezați ghiveciul pe pietriș umed și stropiți planta cu apă de 2-3 ori pe săptămână, fiind atenți să nu udați florile. Îndepărtați frunzele moarte sau îngălbenite, iar pentru a prelungi înflorirea îndepărtați și florile vestejite.

## Reproducere

Reproducerea se face prin intermediul semințelor și nu este simplă; în plus, hibridii astfel multiplicați nu sunt întotdeauna identici cu planta-mama. Perioada potrivită pentru această operație este în general raportată la apariția semințelor, care vor fi împrăștiate pe suprafața unui amestec format din pământ fertil și nisip grosier. Acoperiți-le cu un strat subțire de compost și introduceți ghiveciul într-o lădiță pe care o mențineți la umbră și la 16 °C. Germinarea se va produce în circa 2 săptămâni, interval după care lădița se așază într-un loc mai luminos, dar nu la soare. Plantați separat plântuțele suficient de mari pentru a putea fi mânuite, în același compost pentru semințe și păstrați-le umede și la umbră, la temperatură constantă, într-un ambient bine aerisit. Plântuțele care au crescut puțin se fertilizează cu un îngrășământ diluat în apa de udare până la apariția primilor boboci; se vor trata ca și plantele adulte.

## Pericole

Atenție la excesul de apă și la aerul stătut care favorizează apariția mucegaiului Botrytis; se combate când apar primele dungi gri pe frunze sau flori, eliminând părțile atinse și tratând planta cu un anticriptogamic adecvat. Asigurați în plus o bună ventilație a aerului, însă dacă ciuperca este prea extinsă este mai bine a se distruge planta infectată. De asemenea, paianjenul roșu contaminează planta dacă aerul este uscat; stropiți cu un acaricid specific. Păduchele verde alterează creșterea de noi mlădițe și distruge aspectul întregii plante; combateți-l stropind cu un insecticid pe bază de piretru sau un insecticid cu acțiune sistemică.

## Specii

Primula x kewensis crește până la 30 cm și este un hibrid obținut prin încrucișarea dintre Primula sinensis și Primula floribunda; este singura primulă cu flori galbene și ușor parfumate; din decembrie până în aprilie înflorește succesiv prin 2-5 verticile constituite din 6-10 flori sprijinite de petioli lungi de 25-30 cm; frunzele sunt lungi, cu margini ondulate și dantelate, colorate verde deschis și acoperite de o pulbere albă. Primula obconica prezintă o grațioasă rozetă de frunze rotunjite, ușor pufoase, lungi de 8-10 cm; florile, susținute de pedunculi înalți de 30 cm și reunite sub formă de umbel, înfloresc din decembrie până în mai (ocasional chiar și vara), persistă mult timp și sunt mari, parfumate și multicolore. Primula sinensis este înaltă de 15-25 cm și prezintă frunze lungi, pufoase și lobate; florile apar din decembrie până în martie, sunt reunite în verticile și au diverse nuanțe de roz sau roșu-purpuriu cu fascicule centrale colorate galben închis. Sunt cunoscute mai multe tipuri reunite sub denumirea de "Fimbriata"; au flori delicate cu petale franjurate. Primula vulgaris (sin. Primula acaulis) este originară din Sud-Vestul Europei; este o specie sălbatică adaptată mediului exterior, înaltă de 10-15 cm, cu o frumoasă rozetă de frunze colorate verde strălucitor, lungi de 10-15 cm; în martie-aprilie produce flori cu lățimea de 2,5 cm, reunite în manunchiuri și susținute de tulpini foarte mici, galbene, cu centrul mai închis. Din această specie s-au obținut mulți hibridi adaptați la cultivarea în ghivece.



#### Magazinul Flora-Express (Florăria Fun Design)

Cadouri, flori, plante, aranjamente florale. Adresa: B-dul Cetații nr. 25 (intrare de pe str. Cloșca). Timișoara, județul Timiș. Telefon: 0256-474475. Orar: Luni-Sâmbătă: 08:00-20:00; Duminică: 09:00-17:00. Web: <http://www.flora-express.ro/>

#### Magazinul Gift-Express

Cadouri, bijuterii. Adresa: Calea Șagului nr. 223 (galeraia comercială Real II). Timișoara, județul Timiș. Telefon: 0356-009083. Orar: Zilnic 09:00-22:00. Web: <http://www.gift-express.ro/>